

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

2010年10月20日 星期三
庚寅年 九月十三
第274期 总第6700期
今日12版

新闻热线:(028)87369123
传真:(028)87346406
电子邮箱:sw6150@126.com
责编:袁志彬 版式:黄健 校对:梅健秋

由代工而品牌：“台湾制造”的“破咒”之路

[详见A2版《专题策划》]

探秘“长株”创新型管理

长株高速公路属民营企业投资建设，使用的全部是内资，然而到过长株高速公路有限责任公司且留心观察和体验的人总感觉到，这里有几分外企的氛围。的确，在长株公司，虽然没有“黄头发、蓝眼睛”，也没有外资投入，但曾在外企工作过的湖南长株高速公路开发有限责任公司总经理郑益清带来了海外企业管理的先进经验，并融合本地区、本企业实际，实行了创新型管理，让人不时感受到新奇与独到！



湖南亮出 管理创新成果

2009年度湖南企业管理现代化创新成果日前颁布。这次颁布的成果，有4个方面的特点：涵盖的行业面比较广；创新成果大多数（74%）出自湖南百强企业；内容都具有创新性、实践性和效益性；有效地加快了企业管理从粗放型向集约型的转变。

创新商业模式。加速企业管理从粗放型向集约型转变，是转变经济发展方式的基本环节，也是企业创新商业模式、实现企业持续稳定发展的基本途径。商业模式创新决定企业成败。湖南煤业集团，运用先进技术手段，对下属原“三局三矿”的投资决策、煤炭运销、资金调度、重要物资采购、重要人事调配实行集约化经营，对集团经营诸要素实现了重组、整合、优化，迅速改变了过去决策分散、运销采购同业竞争严重、资金管理失控等管理粗放、效率低下的商业模式，形成高效率、持续发展的运营体系，确保煤矿安全高产、降本增效，使其控制煤炭资源储量由1.4亿吨扩张到106亿吨，夯实了湖南煤能源保障平台。

加速信息化进程。抓住当今全球信息产业革命带来的历史机遇，以信息化带动新型工业化，运用先进的信息技术，积极推进管理的信息化、数字化、精细化、智能化，大力提升管理手段和方式，已成为湖南企业管理创新的一股洪流。

实施战略重组与专业化整合。战略重组与专业化整合，是转变经济发展方式的重要途径。2007年以来中国航空工业实施了战略重组，将湖南3028厂与陕西572厂实行专业化整合，新组建中航飞机起落架有限公司，优化资源配置，调整业务结构和布局，细化业务分工，实行新的运营方式，有效地提升了企业的技术的专业化水平及整体竞争力。没有这次专业化整合，就没有今天长沙航空工业园的崛起。

重视企业风险管理。这次国际金融危机凸显出全面风险管理的重要性，特别是企业风险管理文化建设的巨大价值。（下转A2版）

□ 常朱

因地制宜创新模式： 规则管理取代“人为管理”

对一家企业来说，企业的规章制度就是企业的“规”和“矩”，是企业成“方”成“圆”的根本。做得好的企业总是有良好的企业管理制度，它规范并引导着企业健康、稳定地发展。郑益清在西欧工作时感受到，西方企业根据生产的实际制定相应的制度并通过制度的落实进行管理。西方崇尚规则、纪律、系统，这规则、纪律也就是制度，制度一旦确立一般就不会有什么变化。一家企业之所以能几百年延续主要就是制度的坚持和系统的正常运转。

郑益清相信制度是立企之本。所以长株公司从工程管理到行政管理都制订了相应的管理规则或制度。从总经理、副总经理到部室主任，再到普通员工，都有各自的岗位责任制。公司要求每一名领导和员工都把这些规章制度刻在脑海里，体现在行动上。郑益清对他的员工说：“你要做你内心深处想做而且应该做的事情，而不要刻意做领导要你做的事情。因为领导要你做的也是你应该做的。”所以“不要只做我要你做的事，而是要做你应该做的事”。郑益清的这一句名言很快就

传遍价值 成就你我
芙蓉王 文化头条新闻
湖南芙蓉王文化传播有限公司

被长株人广泛接受，并牢牢地镌刻在每个长株人的心中。

任何单位最难坚持的制度恐怕就是人事管理制度。因为这个写在纸上如铁一样的制度往往被来自方方面面的关系所打破。但长株公司在这一问题上从来都是“依章行事”。公司人员只有主管行政的副总经理汪正红和一名司机是与郑益清一起从奥深集团过来的，其余都是在本地招聘的。招聘过程中，也存在某些领导机关和部门领导打招呼的现象，但长株公司始终坚持以“你的愿望应是我的需要”为原则予以挡驾，结果副总经理一级的人员无一人是通过关系进来的，少数一般工作人员即使考虑了关系也是“用得上才进”。因此在长株公司没有一个只会拿工资而不能做事的废人。同时，公司也不允许有“特殊”员工。曾经有名青年员工赌博成瘾，借了其他员工的钱不偿还。郑益清两次找他谈话，希望他改掉赌博恶习。但此人总是屡教不改，结果他感到自己在长株公司已没有生存的土壤后便自动辞职了。

规则管理取代“人为管理”不仅避免了管理的人为因素和随意性，而且大大减少了管理成本。建设期间，长株公司的管理人员总共只有30余人。总经理办公会只有6个成员，办公会成员中的副总经理和财务总监一般都兼职部门负责人。记者曾三次到长株公司采访，每次都看到，公司机关白天除财务人员外，各个部、室几乎空无一人，一打听，原来从总经理到一般工作人员都全部下到工地去了。而到了晚上，所有办公室却灯光闪亮，因为这才

是他们办公处理公务的时候。

革新人力资源配置： 人本管理取代“物本管理”

“要创造满意的产品，首先就要培养满意的员工。”作为长株公司母公司的奥深集团，一直本着务实开拓的敬业精神，努力创造着以诚信为内涵的企业文化。奥深集团在自己的发展历程中，始终坚持以人为本，强调关心员工，关心顾客，关心公众，认为人力资源是企业最宝贵的资源，是企业文化的忠实载体。长株公司实行人本管理，并将人性管理合理地贯穿于所有工作之中。

郑益清说，有些人认为，西方企业与私有制企业把钱看成万能的工具，认为他们实行的是“物本管理”，把员工当成机器人，只关注工作效率而不关心人，认为人们工作的唯一目的就是取得经济报酬。所以业主拼命地用金钱刺激员工的工作积极性。其实这是对西方企业的一种误解。物本管理由于扼杀了人性、阻碍了生产力的发展，它将人异化为资本而与资本对抗，因此，物本管理不断崩溃，早已被人本管理取而代之。郑益清说，人本管理即人性化管理，就是指管理中强调以人为中心，通过调动人力资源的积极性，去发挥其他资源的作用从而达成管理目标。

在郑益清看来，公司被聘人员都是“为了你，我们才来”，因此作为公司总经理要善待周围的每一个人。有一次，长株公司聘请的一位桥梁专家有点私人的情况想找郑益清和公司帮忙，但又难以启齿。

（下转A2版）

伊利突破“十月围城” 管理升级备战下一役

□ 钟新

十一期间，上海世博会参观人数突破历史纪录，参观人群出现井喷，最高纪录日入园人数达63万。据悉，乳企龙头伊利抓住了这次机遇，品牌和业绩实现双提升，成功打了一场漂亮的“十月围城”攻艰战。今年8月份，中国第一乳企伊利的申报就已显示其上半年主营业务收入14693亿元，同比增长20.27%，净利润34.5亿元，同比增长35.58%，处于行业冠军地位。这次战役后，其三季报的业绩必将会更加喜人，其行业龙头老大的身份将进一步得到夯实。

“什么才是核心竞争力，什么才能够永续创新？唯有一套与时俱进的系

统管理方法，才能满足企业持续发展的需求。”伊利集团张剑秋表示。“如果说2008年北京奥运会是伊利走向世界的‘练兵场’的话，伊利参与世博会就成为向世界展示魅力的大舞台，因为我们有了强大的系统管理能力，很自信地在世界范围内，为世界乳业定了一个‘世博标准’工程。”

据悉，伊利的“世博标准”工程针对世博牛奶的检测多达899项，涵盖原辅材料、包装材料的超国标检测，物流全程的GPS跟踪等，是一次对品质、渠道、科研及公益形象诸多方面原有标准和服务体系的全面提升。首先，升级伊品质标准，提升产品的安全性和营销质量；同时，全面深化伊利产品的产销渠道，确保产品销售的及时性

及精确性；依靠科研创新的突破，刷新“国人饮奶”的生产标准；用公益路线的营销方式达成企业和社会多方的共赢。其品牌影响力和品牌价值也得到了长足的提升。最新数据显示，伊利以49.3%的高认知率，入围世博企业认知率排行榜前三甲。同时，其品牌价值已近直逼300亿元大关，位居行业首位。

国际营销大师科特勒指出，重大事件营销成败可用三大“指标”去衡量。第一，发现和满足消费者的能力大小，这直接体现在销售布局上；第二，品牌提升空间大小的检验；最后，企业是否由此而诞生了核心竞争力、持续创新的能力。从这个层面上看，伊利所具备的销售力、品牌力和管理力成为其称雄世博的“三驾马车”。

本期导读：当代管理

经
营企业

A2》杨伟东：
真正拥有东方思维的管理者

理
通商道

A3》色彩：
“软管理”中的重要一环

财
智人生

B2》上海家化：
完美上演“弯道漂移”

富
在市场

B3》红楼梦中的企业文化缺失
C1》延安卷烟厂：
夯实基础促发展规范管理增效益

C2》陕烟工商协同营销：
培育好猫步入发展快车道

C4》香烟中的“四大名楼”

管理论坛 | Guanli Luntan

大力培育 中小企业服务机构

□ 宋新力

中小企业是一个富有活力的经济群体，无论在促进国民经济发展，还是在推动创新、增加就业、催生产业、活跃外贸和保持社会稳定等方面作用日益显现，成为推动经济社会发展的重要力量。中小企业的经济活跃和快速发展反映了改革开放的成果，体现了建立政策支撑体系和社会化服务体系的重要意义，彰显了中小企业服务机构所发挥的独特作用。换言之，各类中小企业服务机构在创业辅导、人才培训、信息服务、管理咨询、融资担保、技术创新、法律援助、市场开拓等领域的社会化、专业化、市场化服务，提供了中小企业成长的良好社会环境和发展动力。

目前，在全国有29个省成立了中小企业服务机构，其中建立了省市县三级中小企业服务机构的省份占50%以上。在这些机构的带动下形成的各类服务机构已达2000余家。然而也应看到，面对量大面广的中小企业，我国的中小企业社会化服务体系建设还相对滞后，中小企业服务机构数量与企业需求相差较大，服务机构的服务功能亟待从体制和机制上实现转变和提升，服务机构发展地区不平衡现象严重。一些非营利性综合服务机构服务功能不强，缺乏机制创新；一些市场性服务机构提供的服务过于程式化，使中小企业不了解、不敢用、用不起，掣肘服务效果。

完善中小企业社会服务，促进中小企业发展应坚持以政府为主导，以非营利性中小企业综合服务机构为核心，以非营利性中小企业综合服务机构和市场性社会服务机构为主体，以中小企业社会化服务体系为纽带，采取多元化、多层次的服

务方式，推动和促进中小企业快速发展。构建中小企业社会化服务体系，不仅要有综合服务机构，更要有各类专业服务机

构。随着中小企业发展方式转

变和产业结构调整步伐的加

快，中小企业服务机构提供的

创业辅导、人才培训、信息服

务、管理咨询、融资担保、技

术创新、法律援助、市场开拓

八大服务平台”已经发展辐射出

投资融资、产权交易、展览展

销、技术支持、人才引进、国际

化经营等新的服务平台。中小企

业公共技术服务平台需要专业

技术人员和专家提供服务，因

此，中小企业服务机构，尤其是

中小企业综合服务机构应尽

快建立从事公共技术服务专业

人员及专家专业技能认证制度

或专业资质认证制度，提升服

务水平，推动和促进中小企业快

速发展。构建中小企业社会

化服务体系，不仅要有综合服

务机构，更要有各类专业服务

机构。随着中小企业发展方式转

变和产业结构调整步伐的加快，

中小企业服务机构提供的

创业辅导、人才培训、信息服

务、管理咨询、融资担保、技

术创新、法律援助、市场开拓

八大服务平台”已经发展辐射出

投资融资、产权交易、展览展

销、技术支持、人才引进、国际

化经营等新的服务平台。中小企

业公共技术服务平台需要专业

技术人员和专家提供服务，因

此，中小企业服务机构，尤其是

中小企业综合服务机构应尽

快建立从事公共技术服务专业

人员及专家专业技能认证制度

或专业资质认证制度，提升服

务水平，推动和促进中小企业快

速发展。构建中小企业社会

化服务体系，不仅要有综合服

务机构，更要有各类专业服务

机构。随着中小企业发展方式转

变和产业结构调整步伐的加快，

中小企业服务机构提供的

创业辅导、人才培训、信息服

务、管理咨询、融资担保、技

术创新、法律援助、市场开拓

八大服务平台”已经发展辐射出

投资融资、产权交易、展览展

销、技术支持、人才引进、国际

化经营等新的服务平台。中小企

业公共技术服务平台需要专业

技术人员和专家提供服务，因

此，中小企业服务机构，尤其是

中小企业综合服务机构应尽

快建立从事公共技术服务专业

人员及专家专业技能认证制度

或专业资质认证制度，提升服

务水平，推动和促进中小企业快

速发展。构建中小企业社会

化服务体系，不仅要有综合服

务机构，更要有各类专业服务

机构。随着中小企业发展方式转

变和产业结构调整步伐的加快，

中小企业服务机构提供的

创业辅导、人才培训、信息服

务、管理咨询、融资担保、技

术创新、法律援助、市场开拓

八大服务平台”已经发展辐射出

投资融资、产权交易、展览展

销、技术支持、人才引进、国际